

164284 г. Оленегорск  
Муниципальный обл  
ул. Строительная, 34  
Читальный зал  
ЭРУДИТ

### РАДИОАНОНС

Итак, на этой неделе мы отмечаем пятидесятилетие разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. В течение полутора месяцев городское радио знакомило слушателей с воспоминаниями участников обороны и освобождения Севера. Завтра в очередной программе — наши поздравления оленегорским ветеранам.

В этом же выпуске: немного статистики, музыка и традиционный блок объявлений. Телефон радиоредации — 20-14.

ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

# ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 60 руб.

среда, 19 октября 1994 г. • № 77 (3428)

## Фронтвики недели ордена

Суббота. За неделю. Среди озадаченных горожан с сумками — на базаре последние распродажи овощей — выделяются пожилые люди, парачи и одиночке идущие к старому центру. Их белые воротнички из-под вальто и особое, небудничное, выражение лиц напомнили — сегодня в Доме культуры «ОЛКОН» праздник для ветеранов войны.

Каждый из этих октябрьских дней 30 лет назад был определен вековой в ходе боев за Заполярье. Встреча в Доме культуры — это скромная прелесть к торжествам, которые пройдут в Мурманской области. Будут высокие гости, громкие речи и скорбные минуты молчания у большого Алешки и маленьких свечей церковных лангхид. Но далеко не все из ветеранов смогут поклониться памяти павших в Долине славы — бывшие разведчики, моряки и радостные войны уже не те, что в 44-м.

Поэтому «домашний» праздник в ДК комбината придется очень кстати. Вынуты из шкафов пиджаки с медалями и орде-

нами, накинуты на плечи — повод тряхнуть стариной, вспомнить, забыть хотя бы на время о болезнях и трудностях. Наконец, увидеть знакомые лица тех немногих, к кому можно обратиться: «А помнишь?»

Впрочем, о событиях 50-летней давности вспоминали лишь за чашкой чая, после концерта. Концерт был составлен силами местных артистов. «Гвоздем» программы по обыкновению стали дети. Их песни и танцы бывшие войны, а ныне — бабушки и дедушки — восприняли очень тепло. Да иначе и быть не могло — артисты так волновались, так хотели порадовать своих зрителей. Бардовские песни, романсы, стихи — нехитрый набор домашнего театрального представления также понравился публике.

А вот выступление оркестра авиации Северного Флота буквально ошеломил зал. Ту его часть, к которой отношу и себя — шквалом положительных эмоций, волной нахлынувших настроений. Однако люди, оставившие мятежный возраст далеко позади, великолепные джазовые и фантанейные мелодии оркестра просто, оглушили. К сожалению, организаторы праздника не учли малозначительные детали — избыточные децибеллы могут превратить с пылу и жару великодушную попытку даже великодушную попытку исполнению музыки. Для слушателей, которым за семьдесят...

После концерта — чай с пирогами: вот тут-то, под гармонь, и спели ветераны свое, задумчивое. — Вот такая музыка нужна нам! — говорили,

выходя из-за столов. Впрочем, не все отнеслись скептически к «поганой иностранщине» — самые молодые души слушатели с удовольствием, кое-кто даже пританцовывал: «Ведь в нашей молодости тоже была разная музыка, не только русские народные песни, мы любили и джаз Утесова». Словом, несмотря на небольшие перебои в субботах встреча в ДК. Думаем, оставят теплое воспоминание.

...Конечно, они заслужили много большего, эти замечательные люди, прошедшие войны, вырастившие детей, много потрудившиеся на своем веку. И все же почти каждый из тех, кого я смогла поздравить с праздником, добро улыбался, и пока-зав вероноподобное приглашение «ОЛКОН» искренне говорил: «Спасибо всем, кто устроил встречу. За то, что не забыли про меня...»

Т. ПОПОВИЧ.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, участники боев Заполярья и те, кто квал победу в тылу, администрация города сердечно поздравляет вас с 50-летием освобождения Кольской земли от немецко-фашистских захватчиков.

Неужели бег времени. Давно отгремели грозы войны, а израненная земля все еще хранит на себе следы ожесточенных боев. Еще крепче хранит их память людская.

С годами боль утрат становится все острее и острее и память возвращает боевых друзей, возвращает из небытия самых верных и самых надежных.

Идет время, и все меньше становится вас, бывших фронтовиков. Устоявшие против вражеского огня, вы бессильны против его Величества Времени.

Так примите земной поклон за ваш подвиг, за вашу любовь и верность России, долгу, за вашу жизнь и память. За то, что передаете эту священную память тем, кому жить и любить — помнить!

Н. МАКСИМОВА, глава администрации

Мы победили, в этих двух словах  
Награда вам за пот, и кровь, и муку  
За тяжесть лет, за детский стон и страх  
За горечь ран и за печаль разлуки...  
Давайте вспомним в этот светлый час  
О тех, кто жизни положил за нас.

Дорогие ветераны, приглашаем вас 21 октября, в 12 часов, на торжественное собрание-концерт «Помни сердце», который пройдет в актовом зале администрации. А также в этот день и всех жителей Оленегорска на митинг-панелиду у памятника Неизвестному солдату на озере Комсомольском. Начало в 14 часов.

## ГОРОДСКАЯ МОЗАИКА

Рубрику ведет Сергей ВЕСЕЛКОВ

### ЗДОРОВЬЕ НЕ КУПИШЬ, НО ВРАЧУ НАДО ПЛАТИТЬ

Долг города страховому медицинскому фонду составил 1 миллиард рублей. Ске не потому, что администрация не желает расплачиваться за медобслуживание неработающих граждан, а потому, что денег нет. Но нас заверили, что будут мажорные пути поташения задолженности в течение ближайших пяти месяцев. На физическое здоровье народных масс факт задолженности не повлияет.

### ПЕСЧИНКИ ПОТЕКЛИ, ЖЕМЧУГ НА ПОДХОДЕ

В понедельник утром выстроившаяся очередь бурно приветствовала открытие местного пункта «РДС». Будут вылазят вклады, плюс дополнительно 3 рубля в день за каждую вложенную тысячу. Тем, кто еще надеется получить 5 тысяч, предлагают занять позже. Но люди натерпелись и жалуются, рады тому, что дают. Ведь в ожидании провели не одну бессонную ночь.

### ЕЩЕ ОДИН СПОСОБ СБЕРЕЖЕНИЯ ДЕНЕГ

В Мурманске на днях отируется выставка, представляющая различные системы и приборы теплосбережения. Среди них индивидуальные теплостетички для квартир, авторегуляторы температуры воды и другие заморские диковинки. Выставка организована финками совместно с облкомхозом. Для ее просмотра в Мурманск снаряжена делегация во главе с первым заместителем главы администрации Г. П. Мельничук. Идея индивидуального теплосбережения популярна на Западе, так как позволяет экономить значительные средства. Но приживется ли она у нас?

### ОТКАЗАЛИСЬ ПРИЗЫВАТЬСЯ

12 оленегорских юношей не явились на призывную медкомиссию — тревожащая тенденция.

Компетентные органы просят довести до сведения загулявших ребят и их родителей в соответствии с указом президента подлежащие осеннему призыву все равно будут призваны, только им предложат не самые лучшие места для прохождения службы. А за неявку предусмотрена серьезная административная и уголовная ответственность. Этой осенью «под ружье» встанут около 80 новобранцев.

### О СВЯЗЯХ С ИНОСТРАНЦАМИ

Глава администрации на прошлой неделе встречалась с норвежским консулом и обсуждала вопросы экономического и культурного сотрудничества с городами Норвегии. На днях от консула пришло предложение: оленегорцам предоставляется право выбрать одну из трех коммун, схожих по структуре с Оленегорском, для заключения побратимских связей. Наш ответ будет направлен консулу и, возможно, у города появится новый норвежский брат.

### КОНТАКТИРОВАЛИ С ПАЯЛЬЦАМИ В ШКОЛЕ № 4

Группа шведских детей с родителями побывала в Оленегорске по приглашению четвертой школы, представители которой на протяжении двух лет культурно сотрудничают с паяльской побратимской коммуной. По этому случаю в администрации состоялся официальный прием делегации.

### СЕЗОННОЕ ЯВЛЕНИЕ!

Прошедшие выходные были отмечены всплеском смертей.

Во время рыбалки утонул на Колдзере после распития спиртного гражданин Ж.

Зарегистрированы две смерти граждан в квартирах без криминальных признаков.

В субботу в своей квартире пошелся гр. М., работник АО «ОЛКОН».

### ПЕРЕСТАЛА РАСТИ

На оперативном совещании в милиции подводились итоги работы за 9 месяцев. Отмечено, что рост преступности стабилизировался. Зарегистрировано 424 заявления о преступлениях, что на 65 меньше, чем в прошлом году. Повысилась раскрытость. Зато количество тяжких преступлений возросло с 68 до 111, более половины из них — кражи.

За правонарушения в ГОВД были доставлены 647 подростков.

Подробнее об этом — в следующих номерах газеты.

### ОРКЕСТР ДУХОВОЙ ВНОВЬ ЗА ДУШУ ВОЗЬМЕТ

Юбилей победы в Заполярье пройдет по полной программе. Согласно с церковью проведение панихиды у памятника Неизвестному солдату. Под вопросом оставалось участие в городских торжествах военного оркестра из Высокого. Командование ВМФ его хотело сократить. Но к делу спасения оркестра подключилось руководство части и глава городской администрации. И вот пришла новая директива от главнокомандующего ВВС Северного флота: «Оркестр сохранить для поддержания и людей оптимистического духа». Сейчас музыканты чистят трубы, а значит, на празднике будет присутствовать и духовная молитва, и духовная музыка.

## ХОККЕЙ

22—23 ОКТЯБРЯ в ЛДС состоится игры открытого первенства России по хоккею среди команд высшей лиги.

Оленегорский «Горняк» принимает «СКА-2» из С.-Петербурга. Начало игр: 22-го в 17 часов, 23-го в 13 часов.

х х х

26—27 ОКТЯБРЯ оленегорский «Горняк» встречается с «Ижорцем» из С.-Петербурга. Начало игр в 18.30.

Приглашаем любителей хоккея в ЛДС!

### ♦ РЕПЛИКА

### ПРОЩАЯ, ИНДИВИДУАЛЬНОСТИ

Призывая грель санства, А случилось то, что и современни традиции. К чужающему жителей ста должно было случиться. тому же, после передачи того района о времени вы- Усиливающийся разговоры ритуал уборки мусора на бросе домашнего мусора, о передаче жилфонда АО много упростились. Вместе сновоало оборавалась. И «ОЛКОН» на балансе ПП утринной побудки под санствем ЖЖХ выбили из коман вко- ное расстроивные уборщи- казательные по чистоте ков мусора. Теперь они контейнером — в любое старые районы стали об- больше беспокоется о соб- рецком жуткого беспоряд ственной судьбе, нежелы о

С. ВЕТКИНА,

### НАЛОГОВАЯ ИНСПЕКЦИЯ ИНФОРМИРУЕТ

Об акцизах на меховые изделия, изготовляемые из давальческого сырья по заказам населения

Законом Российской Федерации от 06.12.91 № 1993-1 «Об акцизах» установлено, что меховые изделия облагаются акцизами.

В соответствии с пунктом 20 Указа Президента Российской Федерации от 22.12.93 № 2140 «О некоторых изменениях в налогообложении и во взаимоотношениях бюджета различных уровней» плательщиками акцизов по подакцизным товарам (в т. ч. по меховым изделиям), изготовленным из давальческого сырья, стали предприятия и организации, являющиеся юридическими лицами в соответствии с законодательством Российской Федерации, филиалы, отделения и другие обособленные подразделения предприятия, а также организации, образованные в соответствии с законодательством иностранных государств, осуществляющие предпринимательскую деятельность в Российской Федерации, производящие подакцизные товары (в т. ч. меховые изделия).

При этом плательщики акцизов (в т. ч. физические лица), оказывающие услуги населению, производящие из меха заказные меховые изделия, уплачивают акциз с полной стоимости изделия с учетом оценки стоимости меха, заказчика, затрат по изготовлению готовых меховых изделий и соответствующей прибыли.

В соответствии с Законом Российской Федерации от 07.02.92 № 2300-1 «О защите прав потребителей» (статья 35) стоимость материала (вещи), подлежащего исполнению, определяется потребителем в договоре или ином документе (квитанции, заказе), подтверждающем его заключение. Для целей обложения акцизами оценка стоимости меха, владельцем которого является физическое лицо, производится, исходя из стоимости меха, определенной заказчиком в квитанции.

Исчисление акциза производится в соответствии с инструкцией Государственной налоговой инспекции от 09.12.91 № 2 «О порядке исчисления и уплаты акцизов с изменениями и дополнениями» и ней.

Услуги по ремонту и обслуживанию меховых изделий акцизом не облагаются.

Пример расчета акциза по меховым изделиям, изготовленным из давальческого сырья, предлагается.

Государственная налоговая инспекция по г. Оленегорску.

#### ПРИМЕР

определения суммы акциза по меховым изделиям, изготовленным из давальческого сырья

В рублях на изделие

1. Оценка меха (стоимость материала, передаваемого для пошива мехового изделия)
2. Стоимость работы по изготовлению меховых изделий
3. Расчетная оптовая цена (стр. 1 + стр. 2)
4. Ставка акциза, в %
5. Облагаемый оборот (стр. 3 x 100% / 100% = стр. 4)
6. Сумма акциза (стр. 5 x ставка акциза) : 100%

или стр. 5 — стр. 3

### ПРЕДСТАВЛЯЕМ

## БАНКИ — ЭТО СЕРДЦЕ ЭКОНОМИКИ

Северо-Западный коммерческий банк на сегодня один из самых популярных в городе. Для лучшего ознакомления с деятельностью банка предлагаем вашему вниманию материал с брифинга «Северо-Западный банк: вчера, сегодня, завтра», состоявшегося в Мурманске на прошлой неделе.

С такой позитивной метафорой председателя правления Северо-Западного коммерческого банка Вячеслава Кириченко начался брифинг «Северо-Западный коммерческий банк: вчера, сегодня, завтра». Вопреки заявленной теме на встрече руководства банка с представителями средств массовой информации круг поданных вопросов касался не только СЗКБ, а пища для размышлений, предоставленная собеседникам разговором, дает возможность обозначить ряд новых тенденций в жизни Мурманской области.

По данным московского информационного центра «Рейтинг», опубликованного в сентябре этого года список 120 крупнейших банков России. 83 позицию в нем занимает мурманский Северо-Западный коммерческий банк. Как сообщает «Рейтинг», в основе составленной им классификации лежит прежде всего принцип достоверности информации. В свою очередь мурманские банкиры отмечают, что они даже не отправляли в информационный центр никаких документов и попали в рейтинг не по словам, а по делам своим.

И действительно, если учесть, что свою деятельность Северо-Западный коммерческий банк начал только с 1988 го-

да, то путь пройден по настоящему огромный. В справочной информации, предоставленной участникам брифинга, сказано, что в настоящее время акционерами банка являются 110 юридических и физических лиц. Среди них — Внешторгбанк России, московский банк «Евроспосос», «Мурманское морское пароходство», комбинат «Печенганикель» и другие. Уставный фонд банка составляет 2 миллиарда 675 миллионов 108 тысяч рублей, причем частично он сформирован в американских долларах.

### НЕ ТАК СТРАШНА РОССИЯ, КАК ЕЕ МАЛЮЮТ...

Мысль почти академическая. И все же, часто иностранцам, решившимся на первую встречу с «русским медведем» готовится к самому худшему. Заранее боится наших дорог, гостиниц, темных лесов под фонарем в три часа ночи, стрельбы из-за угла и еще неизвестно что. Нелепо, но именно предубеждение ставит причиной односторонней дружбы шведов. Два года оленегорские школьники проводят каникулы в Павле, а они реагируют на ответный визит только сейчас. Причем, предварительные проведи разведку боем, делегировать своих представителей на празднование 45-летия Оленегорске.

Ждали трудностей и им с одной не столкнулись. Еще в Швеции, во время пребывания там наших детей, условились жить в семьях своих новых знакомцев. А как их привечали на Кольской земле, какую программу подготовили гостям оленегорцы и какие впечатления шведы увезут

## ОЛЕНЕГОРСК — ПАЯЛА: ТРАНЗИТ ПЯТЬ НЕЗАБЫВАЕМЫХ ДНЕЙ

### СПЕЦИАЛЬНЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ

не родину — отдельный рассказ журналистки шведской газеты «Курьер».

Сибилла у нас не впервые, но о том, что в городе существует своя городская газета узнала только в последний приезд, и сразу же наместила редакцию «ЗР». Удовлетворенно профессиональный интерес непосредственно и творческой и технической части исполнения газеты, перешла в главное. Как говорят все журналисты всех газет мира, «к цели приезде»:

«Для нас очень важно, чтобы наши страны по-настоящему дружили. Конечно, о деле мы тоже не забываем, но сначала нужно хорошо узнать друг друга. И, думаю, правильно, что обмен делегациями приобретает семейный характер. Как сказал наш водитель, Стафф: «До сих пор я ничего не знал о русских, хотя был в России десятки раз. Жил в гостинице и мало с кем общался. И только здесь, в Оленегорске, чувствуя «взаимную заботу» приятных и открытых людей, понял, как много я потерял».

Некоторые родители описывали внутреннее состояние, сравнимое всплеском эмоций со взрывом атомной бомбы. Убеждены, что ничего подобного нигде больше не встречали и не встретят. Ваша страна удивительна. И у вас обязательно нужно учиться...

С удовольствием отметим, что профессорский эффект из собеседников, Сибилла продолжила: «Мы

учился у вас культуре общения. Вы запросто входите в гости — в любое время независимо от настроения. У вас очень красивые женщины. Они массу времени уделяют внешности, своей одежде. В Швеции в этом отношении женщины крайне неразборчивы. А главное, у наших стран огромная разница в системе школьного образования. И не в нашу пользу».

Позже на прощальном вечере в школе № 4 шведские учителя подтвердили замечание Сибиллы. И это не комплимент.

### РАБОЧАЯ НЕДЕЛЯ

Всю неделю гости без устали работали. Даже самые безобидные экскурсионные приобретали деловой характер. Они с неподдельным восхищением наблюдали во уроками Натальи Анатольевны Андрусевич и Марины Петровны Хейминой, учительшей начальной школы. А уровень подготовки детей в эстетическом центре, в частности, методике преподавания хореографии Киры Васильевны Вишневой вызвала искреннюю зависть в Швеции о подобных центрах школы только мечтают. Предпочтительно отдается в основном математике. Совсем не много спорта. Духовному развитию отводится второстепенное место. Для этих целей там существуют платные кружки.

Подробно расспрашивали о жизни детей в мешам Доме-интернате, Доме детства «Осенки» детском приюте и детском саду «Солнышко». Поблизости в Мариинке и убедилась лично, что городской бюджет для детей

сирот всегда открыт. В школе № 15 просмотрели компьютерный класс. Оценили опять же по-деловому, как потенциальный источник прибыли школы.

Съездили в Ловозеро. Поговорили с зам. главы администрации о проблемах саамского народа. Министр встречи — ведущая Сибилла, призвала замка к ответу за проданные иностранным туристам реки и рыбу...

Как и в Оленегорске, гости стремились поподробнее узнать об интересах ловозерских школьников. И везде, где побывали, шведы оставили подарки на память о своем визите.

### ПРОЩАЛЬНЫЙ ВЕЧЕР

Связь с 4й школой, стилично образовавшаяся в прошлом году, ныне достигла крепких корней. Как сказала перед прощальным концертом преподаватель Ерионетт Симма, ее дети остались довольны поездкой. И все вместе они считают, что провели в оленегорские пять счастливых дней.

Смотрели концерт в актовом зале школы. Они сидели впереди: Юхан, Кета, Тереза, Максим, Андрес, Настя, Маделена, Миша, Платина, Ола, Линде, Ярослав, Матис, Света. Кто где — не отличить. Да и не нужно было. Взрослые павильоны и взрослые оленегорцы как нельзя лучше дополнили собой залочу — по-настоящему ребят, которые уже без посторонней помощи нашли общий язык. Им переводчики не требовались.

С. ХОМУТОВА.

### ИЗ ЗАЛА СУДА

## Чиновник в мундире и его претензии

На прошлой неделе состоялся суд по гражданскому делу. Редакция «ЗР» был предъявлен иск в Валера. На судебный процесс, кроме истца и ответчика, приехали некоторые жители п. Протоки, желающие свидетельствовать.

Николай Воробейчик

После недолгого разбирательства, прокурор ходатайствовал о перенесении суда для того, чтобы истец смог тщательнее разобраться со своим историческим заявлением, пере-

писать его, дополнить и конкретизировать, какие именно слова и фразы подрывают его авторитет. Истец судья для того, чтобы истец смог тщательнее разобраться со своим историческим заявлением, пере-

писать его, дополнить и конкретизировать, какие именно слова и фразы подрывают его авторитет. Истец судья для того, чтобы истец смог тщательнее разобраться со своим историческим заявлением, пере-

во главе с председателем правления Олегом Луиенко, они не сочли нужным прийти на встречу с журналистами.

— Ни один из банков других регионов России не будет ориентироваться в своей работе на Мурманск, — говорит Вячеслав Кириченко. — О нашем регионе мы должны думать сами. По моему глубокому убеждению, ситуация в Мурманской области значительно лучше, чем в других областях России. Я говорю это и как экономист, а как житель Мурманска. Тот факт, что мы работаем в одной географической точке, в одно время, заставляет думать о скоординированности действий банков. Никто из нас не заинтересован в тяжелой ситуации, в которой находится предпринимательская и городская, но подлинное выжить из этого кризиса вряд ли удастся.

Вячеслав ОВЧИННИКОВ, Дмитрий ИЩЕНКО.

## ВСЯКИЙ ЛИ ОБЕЗДОЛЕННЫЙ МОЖЕТ РАССЧИТЫВАТЬ НА ПОМОЩЬ?

Сегодня очень многим не хватает: кому-то на хлеб с молоком, а кому — на бананы. Как определить, кто больше нуждается в материальной поддержке государства, которое время от времени, но крайне редко, перечисляет деньги на помощь в местные органы социальной защиты.

Конечно, не следует путать материальную помощь, направленную конкретному малообеспеченному лицу, с компенсационными суммами, выдаваемыми с учетом инфляции за счет поступления из пенсионного фонда всем пенсионерам.

**П**РИ оказании адресной социальной поддержки управление социальной защиты нашего города берет за основу два областных постановления: № 213 от 13.04.92 г. «О дополнительной социальной защите малообеспеченных граждан области» и № 574 от 9.12.92 г. «О неотложных мерах по социальной защите детей Мурманской области». Адресная социальная помощь оказывается одному из престарелым, инвалидам войны и труда, детям-инвалидам, детям-сиротам; детям, оставшимся без попечения родителей; многодетным семьям, одиноким матерям; семьям, получившим пенсию по случаю смерти кормильца, безработным, семьям военнослужащих срочной службы.

Право на получение социальной помощи имеют семьи, в которых средний совокупный доход на члена семьи не превышает 2 минимальные зарплаты с учетом районного коэффициента (для многодетных семей — 3 минимальные зарплаты) в ме-

дном гос. обеспечении, помещенные в детские дома, дома ребенка, дома инвалидов, школы-интернаты при определении права на оказание социальной помощи в составе семьи не учитываются.

**И**з чего складывается средний совокупный доход семьи? В совокупном доходе семьи учитываются: заработная плата; другие денежные выплаты, включая систематический характер (полевое довольствие, денежное довольствие военнослужащих и т. д.), стипендии, пенсии, пособия, доходы от личного подсобного хозяйства; доходы от занятий частной практикой, кустарно-ремесленной промышленностью, индивидуальной трудовой деятельностью, все виды вознаграждений из фонда авторского гонорара, сумм, выплачиваемых в порядке возмещения ущерба причиненного увечьем или повреждением здоровья.

Получаемые алименты учитываются в совокупном доходе семьи, а выплачиваемые алименты исключаются из него.

**КАКИЕ** виды социальной помощи оказываются? Это чаще управление? Их назначает не-складно. Среди них:

Доплаты к пенсиям по инвалидности — в размере 50% от пенсии в зависимости от наличия денег.

Развитая материальная помощь делается за счет гуманитарной помощи

иногда, но крайне редко, приоритетом являются предметы первой необходимости для малообеспеченным пен-

сионерам выделяются 50 процентов коммунальных услуг.

Всеми, кто страдает в центре социальной помощи (25 человек в месяц с оплатой 5—10 процентов от размера пенсии), выдаются талоны на обеды.

При закупке лекарств делается 50-процентная скидка для престарелых старше 80 лет. Эти 50 процентов оплачиваются через ЦГБ.

Очень распространенный вид помощи — оплата лечения по санаторно-курортным путевкам. В этом году 129 оленегорских детей отдыхали и лечились бесплатно: 39 — в санаториях, за счет управления социальной защиты, 10 — за счет ЦГБ, 80 — за счет ГОРУНО (летний городской лагерь). И 13 ребят побывали в «Орленке» 2-из Дома детства и 11 — из малообеспеченных семей.

Для одиноких и лежачих детей производится компенсация затрат на погребение — оплата стоимости гроба и могилы.

Кроме оказания этих видов социальной помощи, Совет фонда при распределении средств добротными гражданами может решать вопросы с учетом возникшей ситуации.

## ЧТО? ГДЕ? КОГДА?

### О ПРОВЕДЕНИИ ЯРМАРОК В МУРМАНСКЕ

В ноябре т. г. при участии коммерческого консорциума «Норд-Вест» ТОО «Фортуна» проводит в Мурманске очередные многопрофильные ярмарки «Заполярье-94».

Сообщаем график проведения их:

**12—14 ноября 1994 года**

Хозяйственные товары, электротовары, бытовая химия, мебель, строительные-отделочные материалы, аудио-видеотехника.

**17—19 ноября 1994 года**

Одежда, обувь, галантерея, ткани, детские товары, игрушки, все для офиса.

**23—25 ноября 1994 года**

Морепродукты, продукты питания, товары народного потребления, спорттовары, автотранспорт, технологии производства.

Более подробную информацию можно получить в комитете по торговле, а также непосредственно в ТОО «Фортуна» по телефону 56-68-34, 56-00-08.

## ВОПРОС — ОТВЕТ

Какие льготы предусмотрены матерям, отправившим своих сыновей на срочную службу в ряды Вооруженных Сил?

Ефимова пенсионер.

Каких льгот и выплат матерям, отправившим своих сыновей на службу в армию, не предусмотрено, так как их сыновья находятся в данное время на полном государственном обеспечении.

Г. Сметлов, ведущий инспектор отдела социальной защиты населения.

### ◆ ОСВОБОЖДЕНИЕ ЗАПОЛЯРЬЯ

# «ВОЙНУ Я ПОЧУВСТВОВАЛА 29 ИЮНЯ...»

Своими воспоминаниями о суровом военном времени делится наша землячка Тамара Ивановна Мошанова.

**В**СЮ свою сознательную жизнь я прожила на Севере. Моя родина — Карелия, так что Север — мой настоящий дом.

...Войну я почувствовала 29 июня. Мы с семьей сестры возвращались из отпуска. В первый раз наш поезд бомбили под Кандалакшей, туда он прибыл без стекла, изрешеченный осколками снарядов. Во время захода бомбардировщика поезд остановился, все выскочило в лес — а какой там лес, мелкий хвощик. Было раннее утро, люди подползали, перепуганные. Так что командовать в вагоне пришлось пассажирам-военным морякам. А один из офицеров — наш сосед по купе с верхней полки — был во время налета смертельно ранен осколком от бомбы. В Кандалакшу прибыла и поняла окончательно: война. Кругом люди в военном, с котелками, станиона забыта, пошлыми шедолами.

**Ж**ИТЬ в Карелии в разгар войны было очень тяжело. Губа для самого берега озера Имандра. Лето стояло на удивление жаркое. Мы дети, этому очень радовались: бегали

14 ИЮЛЯ, вечером, объявили об эвакуации. Срок сборов — 8 часов. Грузились в тесные вагоны, а в Кандалакшском порту — из большого оке-



Однажды видели бой пьющим над озером около Нивской ГЭС: полбитый немецкий самолет кружил над озером. В другой раз был налет на причалы, когда паролка «Северинкель» уезжала из Мурманска. К счастью, он удачно маневрировал, и остался цел.

И вот пришло разрешение выехать на поезд в Мурманскую область. Уехали вместе с семьей. **НА СЕВЕРЕ** брат устроил меня работать телефонисткой. Рабочая карточка в то голодное время давала на-

дежду на то, что выживешь. Война громыхала еще сбавем рядом — бомбили Мончегорск, железную дорогу. Как сейчас вижу составы, груженные военными установками, боеприпасами. У людей откуда-то брались силы, работали по-военному, четко, без сбоев, ни о каких прогулах и речи быть не могло.

...Летом 1944 года пачали разгребать руины в Мурманске. Многие молодые откликнулись на призыв «Все на восстановление родного города!».

Вот и мы, юные девушки-связистки из Кировска, Апатитов и Имандры, отправлены работать в Мурманск. Чистили улицы Карла Маркса, Либкнехта. Работа была не из легких: убирали обугленные обломки на открытых пустырях, холодно, ветер продувает до костей, рядом работают пленные немцы. Помню, от непосильного труда в голода люди падали в обморок. Другие им тут же помогали, сажали отдохнуть. А если мы — по талонам — ши из морской капусты — много ли сил будет от такой пищи...

Потом мы жили в Мурманске. И судьба была угодной, чтоб мои дети родились в доме на улице Либкнехта — той самой, которую я тогда-то очищала от войны... **КОНЕЧНО**, познать войну не совершали, но это наше прошлое, молодость. А в молодости все кажется преодолимым. Позже я работала оператором на станции Имандра. Познакомилась там со своим будущим мужем. Он был молодой специалистом, поездной диспетчер в Мурманске. Тоже хлебнул лиха сполна: 12-часовые смены, выезды на линию для сопровождения грузовых составов — работа, работа, работа.

### ВНИМАНИЕ!

ЧАСТНОЕ  
ПРЕДПРИЯТИЕ  
«ВЛАДИМИР»  
ПРЕКРАТИЛО  
СВОЮ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
С 29 СЕНТЯБРЯ  
1994 Г.  
АДМИНИСТРАЦИЯ

# „ГОРНЯК“ В РЫБИНСКЕ: ДВЕ ПОБЕДЫ И ДВА ПОРАЖЕНИЯ

**ОЛЕНЕГОРСКИЙ «ГОРНЯК» ВЕРНУЛСЯ С ОЧЕРЕДНЫХ ИГР ОТКРЫТОГО ПЕРВЕНСТВА РОССИИ ПО ХОККЕЮ СРЕДИ КОМАНД ВЫСШЕЙ ЛИГИ.**

5—6 октября наша в Рыбинске, «Горняк» команда встретилась на выезде в Рыбинске с ухтинским «Нефтяником». Первая игра прошла с большим преимуществом «Горняка», а команда Ухты не сумела ничего противопоставить: 12:0. Успокоившись после первой игры, наши игроки посчитали, что и вторая встреча пройдет так же легко и гладко. Но во второй игре ухтинские хоккеисты показали характер и встреча проходила в упорной борьбе, всего лишь одна шайба отделила нашу команду от «Нефтяника» (3:2 — победа «Горняка»). Это лишь один раз подтверждает, что даже с более слабым соперником надо играть с полной отдачей. Надеемся, что нашим ребятам это послужит хорошим уроком.

9—10 октября, там же, «Горняк» встретился с командой «Коминнефть» из Нижнего Олеса. «Коминнефть» очень хорошо укомплектована опытнейшими игроками, прошедшими школу МХЛ. Эта команда возрастная, имелась четыре боеспособных пятёрки. Несмотря на то, что «Горняк» в двух играх потерпел поражение (2:5, 2:3), наши игроки оставили хорошее впечатление. Обе игры проходили в упорной борьбе. И только неумение наших нападающих реализовать голевые ситуации позволили команде «Коминнефть» одержать победу.

Игры с «Нефтяником» обслуживала бригада в составе: главный судья — В. Никулин (Москва), линейные судьи — С. Ефремов (Рыбинск) и В. Соколов (г. Ярославль).

Игры с «Коминнефть»

ведет судейская бригада в составе: главный судья — А. Попов (Москва), линейные судьи — В. Романов (Рыбинск) и В. Комаров (Москва).

По результатам четырех игр нашей команде забросили: по три шайбы на счету у капитана команды В. Ращенко и нападающего М. Салимова. По две — у О. Виноградова, Р. Носикова, С. Леошко.

По одной шайбе забросили А. Медведев, А. Баютин, М. Воронин, А. Бакалов и К. Молодцов.

А вот другие результаты проведенных туров:

«Нижнец» — Киев — 0:5 0:5  
СКА-2 — Новополюск — 5:1, 0:3  
Петрозаводск — «Юность» — 4:4, 4:2

Гродно — «Нижнец» — 6:0, 4:3  
«Юность» — СКА-2 — 0:2, 2:4  
Киев — Новополюск — 4:5, 2:4  
И. Одес — Петрозаводск — 12:2, 10:2  
Гродно — СКА-2 — 6:1, 6:3  
«Юность» — «Нижнец» — 4:7, 2:8  
Ухта — Петрозаводск — 3:2, 1:4

После проведенных туров возглавляет турнирную таблицу гродненский «Неман», набравший 20 очков.

Оленегорский «Горняк» набрал 14 очков и занимает четвертую строчку турнирной таблицы, а замыкает ее с двумя очками ухтинский «Нефтяник».

**Ф. ШУМИЛИНА.**

**14 ОКТЯБРЯ ОЛЕНЕГОРСКИЙ «ГОРНЯК» ОДЕРЖАЛ ПОБЕДУ НАД ПЕТРОЗАВОДСКИМ «ПУЛЬСОМ» СО СЧЕТОМ 5:2, 15 ОКТЯБРЯ ВО ВСТРЕЧЕ С ТЕМ ЖЕ ПРОТИВНИКОМ «ГОРНЯК» ВЫИГРАЛ СО СЧЕТОМ 8:0.**

## Купят квартиры

Администрация города покупает у населения квартиры, старый район не предлагать.  
Обращаться: Строительная, 52, каб. 102.

## Собрание опекунов

20 октября, в 16 часов, в здании администрации города в актовом зале состоится собрание опекунов, воспитывающих детей, оставшихся без родительского попечения. Явка обязательна.

## Курсы учителей

Организируются годичные интенсивные курсы для учителей, желающих получить вторую специальность — учитель английского языка с правом преподавания в начальных и 5—6-х классах общеобразовательных школ.

Программа рассчитана на 1130 часов в год. После окончания обучения гарантируется работа.

За справками обращаться в управление образования, каб. 315 в помещении городской администрации.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ

дорогую  
**Светлаву Алексеевну ЦЫПКИНУ**  
— с днем рождения!  
Хотим видеть тебя только счастливой, здоровой, неунывающей — и когда ты сосредоточенный доктор, и когда просто обязательная женщина.  
**Татьяна, Валентина.**

### СТ «ГАРАНТ»

принимает на постоянную работу высококвалифицированных плотников-столяров, штукатуров-маляров, каменщиков.  
Оплата от 450 тыс. до 500 тыс. рублей в месяц.  
За справками обращаться на стройплощадку по адресу: Строительная, 55 с 8 до 17 часов.

**НОТАРИУС МОСКАЛЕНКО ВЛАДИМИР ГЕННАДЬЕВИЧ ВЕДЕТ ПРИЕМ ГРАЖДАН ПО АДРЕСУ: УЛ. СОВЕТСКАЯ, 4 (ПОМЕЩЕНИЕ НОТАРИАЛЬНОЙ КОНТОРЫ).  
ВРЕМЯ ПРИЕМА:  
ПОНЕДЕЛЬНИК, ВТОРНИК, СРЕДА, ЧЕТВЕРГ — С 10 ДО 18 ЧАСОВ;  
ПЯТНИЦА — С 10 ДО 16 ЧАСОВ.  
СУББОТА — С 12 ДО 15 ЧАСОВ.  
ТЕЛЕФОН: 28-12.**

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ „ЗР“

Началась подписка на газету «Заполярье» (руда) на первое полугодие 1995 года. Стоимость газеты на один месяц с доставкой — 2210 рублей, на 6 месяцев — 13260 рублей.  
Подписаться на газету можно по адресам: Ленинградский, 4 (сидячих), Ленинградский 7 (детская библиотека), Бардина, 25 (городская библиотека).

## ПОМОГИТЕ!

...Мой сын очень болен, но может поправиться.  
Лекарств, которые он употреблял, в аптеках нет.  
Уважаемые оленегорцы, убедительно прошу вас, если у кого-нибудь на руках есть или будет «святое письмо», то очень прошу выслать его по адресу: Оленегорск, Парковая, 28, кв. 47, Сивковой.

### ПРИНИМАЕМ ЗАКАЗЫ

ПТУ-20 принимает заказы на выполнение работ по сварке нержавеющей стали, меди и титана малых толщин органично-дуговой сваркой из материала заказчика. Тел. 23-48, 28-04.

### НОВЫЙ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ МАГАЗИН

«Оскар»

ждет своих покупателей и предлагает в широком ассортименте кондитерские, ликеро-водочные изделия; в дальнейшем — колбасные и бакалейные товары по ценам ниже, чем в других магазинах...  
Наш адрес: Парковая, 1.  
Время работы: с 10 до 22 ч.; перерыв с 15 до 16 ч., без выходных.

## «Фрегат» приглашает

Клуб юных моряков «Фрегат» приглашает на работу преподавателя в кружок «Судовождение» (детский). Основные требования: образование штурмана или судоводителя, умение работать с детьми.  
Наш адрес: Космонавтов, 10, тел. 29-51.

«Фрегат» приглашает желающих в возрасте от 12 до 18 лет заниматься женской атлетической гимнастикой и аэробикой. Занятия в вечернее время (бесплатные). Запись в клубе «Фрегат» (Космонавтов, 10).

### ПОЗДРАВЛЯЕМ

дорогую  
**Ларису Никитичну КРАСНОЛОБОВУ**  
— с днем рождения!

Желаем счастья, здоровья, любви и понимания сыновей, признания учителей.  
**Татьяна, Ярослав.**

Газета находится на перерегистрации в С.-Петербургской Региональной инспекции по защите свобод печати и информации при Минпечати РФ

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ  
АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО  
«ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ ВОМБИНАТ»  
ГОРОДСКАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ г. ОЛЕНЕГОРСКА

За содержание объявлений и редакцию рекламы он отвечает. Все справки у рекламодателя.

Гл. редактор **А. И. ЗАЙЧЕНКО.**

СДРРС: А19 87 180284 г. Оленегорск, Мурманской обл. Ленинградский проспект, 1 (возле 17 ПУМ) Тел. 5-52-28, 5-54-41

Газета выходит по средам и субботам. Объем: 4 печатных листа. Способ печати — высококачественный, МП «Полиграфист», — Углеродная печать и массовой информации Мурманского облисполкома 184288 г. Мончегорск ул. Комсомольская, 11

Подписано в печать 18.10.94 г. Заказ 4068. Тираж 5300.